

# 佛光山台北道場 周訊

第174期 2015.09.23~29 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

## 緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



## 大師法語



所謂因緣，看起來好像很容易懂，比方，人和人之間彼此要好，就會說「我們好有緣啊！」如果不好，就說「他們沒有緣」；我們有緣千里來相會……其實，因緣不是這麼簡單。因緣就是條件，世界的成立、人生的生存，哪裡能少了許多條件（因緣）呢？

原來，佛陀證悟的「緣起性空」，它的基本意義是：「空依有立」、「事待理成」、「果由因生」，佛陀是人成的，能夠成佛，是多少的因緣才能從人到佛啊。

我十幾歲才看到汽車，二十六歲才有電燈照明，到三十歲，連一個皮箱都沒有，到哪裡，都是一塊布包著兩件衣服；事實上，貧窮還是

## 貧僧有話要說 (27)

跟著我，但貧僧心裡並不覺得窮有什麼苦？感謝佛門，在初學受教時期，養成我淡泊無求的性格，所以外界的什麼誘惑，都不能動搖我。安貧樂道，是我這個時候已經有了的重要肯定。

像我出家以後，師父不給我錢用，不給我新衣服穿，他讓我貧窮，實際上，他給了我很多的因緣。因為，他養成我沒有購買的習慣，養成我清貧的觀念，感謝師父給我這樣的好因好緣，讓我能夠安住於佛教的僧團，實在感謝恩師給我的因緣的苦心。

師長的打罵教育，多少的委屈、多少的難堪，打手心、罰跪，都是經常有的事情。原來，老師們都是給我成長的因緣。他和我無怨無仇，為什麼要打我罵我呢？所謂「愛之深，責之切」，他只是希望我成為佛門的人才，成為佛門的龍象，不惜辛苦給我打罵。原來，這是他布施給我的肥料、布施給我的水土，讓我能够可以成長，讓我能够在人生裡、在世間上，開花要芬

芳，結果要甜蜜。確實，是到了三十歲以後，才慢慢覺得「因緣」的重要。

本來我不來台灣留在大陸，就要承受十年浩劫的苦難，感謝智勇法師給我的因緣，讓我來到台灣，避開了文革時期的苦迫，我能不感謝這一段因緣嗎？

越南的華僑褚柏思夫婦，我只是對他們資助少數的錢財，他們送給我佛光山這塊土地，竟然可以建立道場，安僧度眾，讓佛光普照、法水長流，能說這不是好因好緣嗎？

(待續)

## 活動預告

### ▶佛光山台北道場

- 八關齋戒
- 時間：104年10月3日上午7:30  
地點：台北道場14樓如來殿
- 佛學講座
- 時間：104年10月3日下午4:00  
地點：台北道場14樓
- 華嚴法會
- 時間：104年10月4日上午9:30  
地點：台北道場14樓
- 秋季梁皇法會
- 時間：104年10月17-21日  
地點：台北道場14樓

## 台北道場

## 貧僧有話要說 · 夫妻相處之道



福慧家園9月20日共修會主題「貧僧有話要說·夫妻相處之道」，由台北道場住持覺元法師主持，邀請三好體育協會會長賴維正、功德主蔡福來及官瑞齡伉儷、陳以樂及王宇安伉儷共同與談。

覺元法師說，「百年修得同船渡，千年修得共枕眠。」能成為夫妻因緣難得，夫妻間能否和諧相處，將影響下一代的人際關係。覺元法師請與談人分享「夫妻間如何和諧相處？」、「如何將大師人間佛教思想，融入日常生活中？」、「大師的哪一句話，最能影響夫妻之間的相處？」

賴維正說，夫妻間常會遇到一些事情，重要的是用什麼角度看待。到大陸經商，隻身在外，最容易遇到外遇問題。40多歲時因事業關



係，常到大陸出差，由於追隨星雲大師學佛，明白感情應該忠誠，也感謝太太對他全然信任，才能延續家庭和諧。

「夫妻相處之道其實很簡單，只要能共同成為大師的信徒，家庭關係就可以非常和諧。」賴維正推薦大眾研讀大師的著作《心甘情願》、《有情有義》，書中所寫的，都是日常生活中可以做到的，若能實踐，家庭必然和諧。大師平時的言行，都是他們夫妻學習的榜樣。

督導官瑞齡說，很高興先生蔡福來學佛後，心變得溫柔，也會主動幫忙提重物，處處體貼。每個人都成長空間，時間可以轉化人，先生的成長改變，讓她覺得很幸福。平時在道場負責行政工作的她，給



人感覺堅毅、剛強、果決，當天的談話分享，則流露溫柔的一面。

蔡福來則詼諧分享太太學泡咖啡的有趣點滴，為了給太太信心，他總是多多讚美。平時他在道場負責音控，常聆聽大師開示，牢記大師理念。認為能將人間佛教「三好、四給」理念，落實在居家生活中，家庭一定可以幸福美滿。

王宇安表示，因母親往生託夢示現有西方淨土，手持《阿彌陀經》要她精進修持，開啟她與先生陳以樂一起學佛、修持淨土法門的因緣。接觸佛光山「人間佛教」後，找到學佛中道思想，瞭解佛法應用在生活中，學佛讓她找到快樂的泉源。

陳以樂學佛後，自然改掉飲酒作樂、追逐物質的生活，也認識一群精進修持、相互勉勵的朋友，由於習性改變，夫妻相處更加和樂。他感謝太太是生命中的貴人，不斷給予支持，時時規勸他走向正道；更感謝大師的「人間佛教」，引領夫妻過著「吾有法樂，不樂世俗之樂」的生活，發願「生，護持佛光山；歿，歸極樂家鄉。」

【人間社記者周圍輝高雄報導】



## 羅府三時繫念 心保和尚主法 祝禱上生佛國



佛光山台北道場9月24日為榮譽功德主羅秀雄居士啟建三時繫念超薦佛事，禮請佛光山寺住持心保和尚、副住持慧昭法師、慧道法師、慧任法師、慧靖法師等五大師主法。共有羅府親眷及佛光人逾600人參與，祝禱羅居士仰承彌陀如來萬德洪名，從是托質蓮胎，永離業海。

心保和尚開示時，講述神通第一的目犍連尊者，運用神通力尋找佛陀法音盡處之公案，說明諸佛法身功德，非凡夫乃至二乘聖者所能揣度，並以此印證《阿彌陀經》中六方世界均有恆河沙數諸佛，出廣長舌相之真實不虛。並教導大眾，只

要自我心中具足慈悲，就是現前觀世音菩薩；心中有平直，就是現前阿彌陀如來，當自心具備萬法，在日常生活中以慈悲、包容、忍辱等待人接物，就是心淨則國土淨的積極實踐。

和尚為大眾闡釋「肯定有西方極樂世界」、「肯定自心就是淨土」、「肯定當下就是極樂世界」，是三時繫念的三大特色勉勵大眾要深信有西方極樂世界，今世能值遇佛世，聽聞佛法，是難遭難遇的大福報，更是累生精勤所修得，應當肯定極樂世界是菩薩學處，極樂世界是眾生的安養之處，極樂世界更是每一位佛弟子要發願



往生的地方。

心保和尚表示，羅老居士一生與人無諍、樂善好施，尤其與同修羅李阿昭師姐在年輕時一起創業奮鬥，事業有成後，又帶領家人皈依三寶、護持佛教事業、廣結善緣，在生命的最後一程中，凝聚眾多善緣好運，數百位蓮友前來助念結緣，齊心為羅老居士祈求彌陀接引、上生佛國。今天的三時繫念超薦佛事，不僅是為羅老居士的追思祈願，也是為自己植福增慧的修持法會，藉由念佛功德以達冥陽兩利，令生者消災增福慧，也祝福羅老居士能蓮登上品、乘願再來。

【人間社記者吳惠美台北報導】

## 首泰建設創辦人 羅秀雄居士追思會 備極哀榮



首泰建設創辦人羅秀雄居士的追思會，昨日上午於佛光山台北道場舉行。不到九時，現場已湧入上千

來賓，座無虛席，還有許多人站著觀禮，現場端凝肅穆，哀榮備至。

家祭傳供儀式由佛光山長老心

培和尚主法，與眾法師帶領大眾為羅秀雄居士誦經祈福，恭送羅居士往生佛國、蓮登九品。心培和尚並恭讀星雲大師所寫的《為往生者祈願文》，祈請佛陀慈悲加持，讓羅秀雄居士與家屬都能放下牽掛與不捨。

心培和尚開示時指出：「羅居士生前對家庭極盡照顧，且不遺餘力支持同修羅李阿昭師姐，多年來全家一起篤信佛教、護持佛光山，用心參與大師以文化弘揚佛法、以



慈善福利社會的各種事務。羅居士和羅李阿昭師姐，透過信仰的力量，庇蔭全家人及子子孫孫都能享有福慧的生涯，而今羅居士功德圓滿，願聲聲佛號化作蓮花，護送他往生極樂，繼續在淨土修行，修福給子子孫孫。」

禮儀主持人妙蓮法師介紹羅居士生平時指出，羅秀雄居士一生勤奮



踏實、低調謙遜，自奉儉樸、寬以待人。在事業上，他嚴守信用、不惡口、不兩舌，建立良好商譽，也連結很多好緣。羅居士的生活哲學就是「自然就好、歡喜就好、簡單就好」，其實為人及處事上為晚輩留下很好的示範。

首泰建設多年來堅守「以建築之美，創造都市之美，實現生活之



美」。羅秀雄居士留給子孫的訓示就是「我們都往生了之後，這些房子都還在，怎可以不蓋好？」

羅氏家屬昨日以星雲大師的新書《星雲智慧》及《獻給旅行者365日》等與來弔唁的親友結緣，在羅居士人生的最後一程，再次實踐了以文化弘揚佛法。

【人間社記者吳惠美台北報導】

## 東京江東區有志消防團 參訪台北道場



日本東京江東區有志（義消）消防團，江東區議會米沢和裕、福馬惠美子二位議員等10人，由日本東京別院如恭法師帶領，9月22日參訪台北道場，監院知貫法師親自接待。

知貫法師說，台北道場位居大都會的黃金地帶，具現代化、多功能、生活機能齊全的佛教道場，為紛擾紅塵中的一方淨土，提供信眾念佛、參禪、聞法的最佳清修環

境。各樓層功能多元，有佛堂、禪堂、齋堂、會議廳、佛光緣美術館，國際佛光會中華總會、人間大學台北分校，以及人間衛視電視台等16個佛光山佛教事業單位，台北道場宛如佛光山的縮小版。接著，他概述如來殿，代表去除人性貪、瞋、癡、慢、疑的五方佛。

知貫法師說明，秉持著佛光山「以教育培養人才，以文化弘揚佛法，以慈善福利社會，以共修淨化

人心」四大宗旨弘揚人間佛教，行「三好」、「四給」，以期達到星雲大師所說的自覺與行佛。特別提到6樓的人間大學台北分校，是一所3歲到80歲，全家大小都可以就讀的學校，提供民眾「一生的學習服務」的社區大學。

「很喜歡佛光山」來台灣19次，第三次參訪台北道場的江東區議會議員米沢和裕表示，曾在參訪道場時遇到法會，看到坐滿如來殿的信徒，對佛菩薩虔誠恭敬禮拜的精神；又受到法師熱誠接待，讓他印象深刻，所以一定要帶領江東區有志消防團來台體證，並承諾知貫法師下次安排「佛光山別分院巡禮」。福馬惠美子議員很認真地學習代表吉祥的蓮花指，表達此次來訪的喜悅之情。

【人間社記者吳惠美台北報導】